

# La Opinión

Este periódico, que es el único que se publica al mediodía, es el que conviene al anunciante. No olvide usted que nuestro teléfono es el 36-86 M., y nuestro apartado de correos el 457.

10 CÉNTIMOS

Año IV.—Núm. 812

SEGUNDA EPOCA

Apartado de correos 457—Teléfono 36-86 M.

Diario independiente

Redacción y Administración: Magdalena, 21

Madrid, 23 de agosto de 1926

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA



## ACCION DE ESPAÑA

### Parte oficial

Ha sido facilitado el siguiente: «En la región oriental el coronel Pozas ocupó en la mañana de hoy el zoco el Tzelata, de la cabila de Ketama.

En la región occidental fuerzas de las Intervenciones de Tetuán efectuaron un reconocimiento por Helila, Mokedasen y Dar Kai hasta Kasba, todo ello en la cabila de Beni-Hosmar, sin novedad.

En la cabila de Beni-Hasan el capitán Delgado efectuó ayer un reconocimiento en la fracción de Hons, llegando a Hamada y Talamuz, regresando por Uad Ali Manzor. Este capitán continuó hoy su reconocimiento por la cabila de Beni-Said y por Tafugalt y Ensá llegó a Uad Lau sin novedad.»

**El general Sanjurjo a Madrid.—Bombarderos.—Sumisiones y desarmes**

**TETUAN 21.**—Para conferenciar con el Gobierno marchó hoy a Madrid el general Sanjurjo, acompañado del comandante señor Martín Alonso y el general Goded. El viaje hasta Algeciras lo realizaron en un «hidro» que salió de Río Martín. La estancia en Madrid durará unos cuatro días.

Se han encargado del mando del Ejército el general Castro Girona, del despacho el general Berenguer y de la Alta Comisaría el delegado general don Diego Saavedra.

Las fuerzas aéreas continuarán bombardeando la cabila de Beni-Ider. Esto ha dado lugar a que se sometiera ayer al Majzen en las oficinas de Intervención de Telata y Yebel Hebi el aduar de Tenin, considerado como el más importante de la comarca de Beni-Hamed.

Un hermano del cabecilla Uled Ailu que fué muerto a tiros por nuestros adictos, hizo ayer acto de sumisión en la Oficina de Intervención de Anyera.

Se observa que muchos aduaretes próximos al camino de Xauen están ocupados por sus anteriores propietarios y para que no se les cause molestias, el Mandó ha dictado órdenes para dejarlos transitar por las carterías y para que sean respetados huertas y sembrados, haciendo extensivo este respeto a las propiedades indígenas enclavadas en toda la demarcación, aunque no estén sus propietarios.

Prosigue el desarme de la cabila recientemente sometida. Esta circunstancia la aprovechan los grupos de huidos que acudían al Jeriro, El Fakir, Hulahia y algunos otros jefes de bandas para acercarse a los aduaretes situados a la vanguardia de nuestras tropas y agredir a sus pobladores.

En socorro de éstos acuden mejanzines y jarcas amigas que no cesan en la busca de esas partidas para batirlas y capturar a sus jefes.

### Otras noticias de Tetuán

**TETUAN 21.**—La información política del campo acusa favorables corrientes de sumisión en las cabilas de Beni-Aros, y se sabe que entre las gentes de dinero los mayores deseos son de vivir francamente amparados por el Majzen. La yema de Hanaduk envió emisarios a las Oficinas de Intervención.

Las fuerzas aéreas descubrieron unos grupos rebeldes al oeste del zoco el Arbaa de Beni-Hasan y los bombardearon. Uno de los aparatos regresó con averías, aunque de poca importancia.

En Metigua, el capitán Rodríguez Cañibano ha recogido seis fusiles más de distintos sistemas, y con éstos, los que ha recogido ascienden a 349.

En Xauen, los poblados del Ajmas entregaron una ametralladora, un fusil ametrallador y 230 fusiles.

La Intervención de Uad Lau se incautó de 50 fusiles pertenecientes a los poblados de Beni-Ziat, Beni-Zeyel y Gomar.

Cerca de de Regala una partida de bandoleros intentó robar a unos moros adictos. En su socorro acudió la guarnición de Dar el Maa y consiguió salvar a los moros y hacer bajas a los ladrones.

**De Larache.—Empresa española multada por los franceses**

**LARACHE 21.**—Una empresa española de automóviles inició el servicio entre Larache y el zoco el Arbaa del Garb, enclavado en la zona francesa. Las autoridades de este poblado prohibieron la continuación del servicio y le impusieron una multa de 2.000 francos, so pretexto de carecer de permiso para conducir viajeros por la zona francesa.

El hecho produjo protestas por circular en la zona española diariamente infinidad de coches de la zona francesa y de Tánger, sin exigencias por parte de nuestras autoridades, no obstante mantener competencia con nuestras empresas por la baja del franco.

## ACCION DE FRANCIA

### Ataque a un destacamento

**PARIS 21.**—Telegrafían de Rabat al «Petit Parisien» que la tribu de los chezalous, única que actualmente sigue toda ella en disidencia en la zona francesa, ha atacado por sorpresa a un destacamento francés, haciéndoles 10 muertos, entre ellos un oficial.

**RABAT 21.**—El grupo que atacó el correo de Zenduka estaba formado por 250 moros.

En Rihana un grupo, integrado por 500 fusiles, piensa oponerse al avance de las fuerzas francesas.

Ha sido atacado el poblado de Nedhamine; pero fueron rechazados los agresores.

## Ha fallecido don Manuel Saralegui

Ha fallecido en esta corte a la avanzada edad de ochenta y siete años, el ilustre académico de la Española don Manuel Saralegui y Medina, capitán de corbeta, retirado, hombre cultísimo, trabajador infatigable y autor de diversas obras, todas ellas notabilísimas.

Por su excepcional talento, fué profesor y director de diversos Centros de instrucción de la Armada, distinguiéndose de modo singular en la Escuela Naval Flotante.

Era correspondiente de las Academias de la Historia, Gallega y Sevillana de Buenas Letras. Miembro de honor de la Société Académique d'Histoire Internationale, de París; correspondiente en España de la Sociedad Geográfica y Estadística de Méjico, e individuo de varias Sociedades Económicas de Amigos del País. Además, era benemérito de la Patria y se hallaba en posesión de diversas condecoraciones, entre otras, la gran cruz del Mérito Naval.

Por la casa mortuoria, Orellana, 6, ha desfilado un gran número de amigos y admiradores del insigne publicista cubriéndose de firmas los pliegos colocados en el portal de la misma.

Descanse en paz el ilustre finado y reciba su distinguida familia nuestro sentido pésame.

## Nuevos billetes de banco italianos

**ROMA 21.**—Han circulado varias noticias inexactas sobre la próxima emisión de nuevos billetes de banco italianos. Lo cierto es que se han iniciado los estudios para la impresión de nuevos billetes del Estado. Estos últimos tendrán las siguientes características principales: Se imprimirán en papel filigrana de notable resistencia; las filigranas ostentarán dibujos ornamentales y frisos arquitectónicos con figuras clásicas; la impresión se hará por calcografía, reproduciendo los principales personajes de la Casa de Saboya. Los billetes tendrán todos la misma dimensión, llevando impresas en forma muy clara las cifras que establecen su valor. En las decoraciones el «Paccio littorio» se entrelazará con el escudo de armas de la Casa de Saboya. El billete de cinco liras será substituido por una moneda de níquel.

## Entierro del general Zabalza

El viernes se verificó el entierro del cadáver del general Zabalza. El féretro, de caoba con guarniciones de plata, fué colocado en un armón de Artillería. Sobre la caja iban el tricorno, bastón y espada del finado.

Llevaron las cintas los oficiales mayores del Real Cuerpo de Alabarderos, y marchando a continuación los ayudantes del jefe muerto, tropas de dicho Real Cuerpo, al mando del oficial mayor don Pedro Alvarez y fuerzas de la Escolta Real.

Presidían el duelo el jefe del Gobierno

que también representaba a los Reyes, el capitán general duque de Rubí, los ministros de la Gobernación, Guerra, Marina y Gracia y Justicia; el capitán general interino de la región, general López Pozas, y el mayor de Alabarderos, general García Labaggi, presidiendo una comisión de la Escolta Real y Casa Militar.

Asistieron al fúnebre acto numerosas personas de la sociedad, comisiones de los Cuerpos de la guarnición, muchos generales, comisiones de gentileshombres y mayordomos de semana y cerraban la comitiva tres carrozas palatinas y una compañía del regimiento de Covadonga, con bandera y música, que rindió los honores.

Al llegar el cortejo a la puerta de Atocha se despidió el duelo, desfilando las tropas y continuando casi todo el acompañamiento hasta el cementerio de la Sacramental de Santa María, donde fué inhumado el cadáver.

## Asamblea regional de Pósitos marítimos

**VIGO, 20.**—Bajo la presidencia de su fundador, don Alfredo Saralegui, han comenzado las sesiones de la asamblea regional de Pósitos de pescadores y Cajas regionales, con asistencia de numerosas representaciones.

En la sesión de la mañana, los asambleístas se dividieron en cinco secciones, y cada una nombró su ponencia especial. En la sesión de la tarde se reunió el pleno y se discutieron los informes remitidos por cada una de las ponencias.

Los acuerdos principales son los siguientes: Que todos los Pósitos de Galicia constituyan cooperativas de consumo, a cuyo efecto les informarán sobre el procedimiento para establecerlas aquellos que estén más próximos y las hayan ya establecido, y que los Pósitos que por su situación, condiciones y capacidad puedan hacerlo constituyan una comunidad para la venta directa del pescado en Santiago, como ensayo, que pueda ser extendido a Madrid. Se aprobó por líneas generales la propuesta presentada por los maestros respecto a planes de enseñanza, constitución del Cuerpo de Maestros de Pósitos e implantación del régimen del retiro obrero del pescador. También se acordó gestionar que para la construcción de casas de pescadores se dé la preferencia a las peticiones de concesiones formuladas por los Pósitos de pescadores; encargar a los maestros la selección de los alumnos que reúnan mejores condiciones, a fin de, estudiadas sus vocaciones, facilitarles los medios para que completen su educación en las escuelas especiales.

## Se intensificará la lucha contra el cáncer

**MONTEVIDEO 21.**—La Liga uruguaya contra el cáncer ha resuelto solicitar la cooperación de los empresarios de cinematógrafos para intensificar la campaña emprendida tendiente a combatir el cáncer.

Para el efecto, desde el próximo mes de agosto se proyectarán en casi todos los cinematógrafos de la república películas con inscripciones alusivas, dando consejos al pueblo acerca de la forma más eficaz de combatir tan terrible mal.

## Política Internacional

### Comentarios de la francesa

**PARIS, 21.**—La Prensa publica extensos comentarios sobre las declaraciones del presidente español a propósito de las reivindicaciones españolas sobre Tánger.

El «Petit Parisien» dice que los sentimientos españoles señalan una evolución apreciable de bastante importancia. Añade que la colaboración entre Francia y España en Marruecos, que tan excelentes frutos ha dado recientemente, hace que se deban observar con mucha benevolencia las peticiones de España.

«El Gobierno francés—termina diciendo el periódico—debe permanecer a la expectativa, observando una actitud absolutamente correcta.»

El «Petit Journal» opina que las declaraciones no comprometen en nada los resultados de la colaboración francoespañola en Marruecos. Sin embargo, afirma el periódico que siendo la cuestión de Tánger esencialmente inglesa, debe ser Inglaterra la que resuelva en definitiva.

Según «Matin» las declaraciones del jefe del Gobierno español han causado gran sorpresa en los círculos políticos parisinos.

Pone de relieve que pocos días antes de hacerse dichas declaraciones el señor

Mussolini había llegado a los Ministerios de Negocios Extranjeros de Inglaterra y Francia y las pretensiones de Italia a un puesto en la administración de Tánger de la misma categoría que el que ocupan actualmente dichas potencias y España, y que dicha petición había sido acogida con benevolencia.

### Sorpresa de la italiana

**ROMA, 21.**—Las reivindicaciones españolas sobre Tánger han sorprendido a la Prensa italiana.

Según el «Laboro d'Italia», es justo que España quiera suprimir el foco de propaganda y de avituallamiento que constituye la zona de Tánger para los rebeldes; pero el periódico cree que el único medio de conseguirlo es asociar estrechamente a Italia en la administración de la región.

El Gobierno italiano no parece dispuesto, en efecto, a renunciar a sus reivindicaciones sobre este punto en beneficio de España; pero parte de la opinión parece temer que Francia pueda acceder a la petición del jefe del Gobierno español a cambio de ventajas en el Rif.

**Pacto de no agresión entre letones y rusos**

**RIGA 21.**—Letonia ha aceptado entablar negociaciones separadamente de los Estados bálticos, para concertar un Pacto de no agresión con Rusia.

**PARIS, 21.**—El periódico «Le Temps», dice que diez y siete diputados socialistas y numerosos militantes del mismo partido, miembros de la llamada tendencia de la derecha, han dirigido una carta a la Comisión administrativa del partido, carta que constituye un documento político de gran importancia.

Los firmantes defienden en ella a la Sociedad de Naciones, y agregan que sería atentar contra ella impedir que el señor Paul Boncour pueda ejercer su acción.

Como se recordará, la Comisión administrativa había votado recientemente una resolución, en la cual se declaraba que un socialista no podía representar a un Gobierno burgués en el organismo de Ginebra.

## DE HIPICA

San Sebastián, 20-8-26.

Con gran animación se han celebrado las carreras de caballos, correspondientes a la reunión de ayer.

La tarde que se deslizaba agradablemente, fué turbada por el desgraciado accidente de que fué objeto el señor Ponce de León, el cual fué derribado del caballo, al tomar el último salto, en la carrera militar, fracturándose una clavícula.

Comenzó la tarde con el premio Lingroot que se le adjudicó «La Dorquiella» tras ruidosa lucha con «Le Laco», al que venció por la mínima ventaja; después se corrió la clásica carrera de venta, en la que «Hersée», bien conducida por el pequeño García, ganaba con soltura, a «Butarque», que fué segundo, y a «Neuvillars», que corrió respectivamente cojo.

«Elys», del Marqués del Llano, fué el ganador de la tercera carrera, premio Jorgita, siendo muy notable la carrera de «Apa Noy» que se clasificó segundo y no corriendo en su distancia.

El «handicap» de la tarde puso de relieve el cuidado y esmero con que el «handicaper» se ocupa de estas pruebas; «Avantia» el «top-weight» de la prueba, fué el ganador, no sin resistir el fuerte ataque final de «Spanish Fly», al que derrotó por una corta cabeza; tercero fué el peso bajo «Don Bruno» a dos cuerpos de los primeros y a una cabeza de «D'Anuncio», que fué cuarto; estas distancias indican la acertada labor del «handicaper».

Terminó la tarde con la desdichada carrera militar vallas, en la que ocurrió el percance al señor Ponce, y que fué ganada por «Fleur de Munive», delante de «Beaupre», y de «La Poupee».

## Se construirá un edificio de circulo de la Prensa

**MONTEVIDEO 21.**—El Circulo de la Prensa ha designado una comisión especial para que se encargue de todo lo relacionado con la construcción del edificio social.

Para el efecto, la mencionada comisión solicitará el concurso financiero del Estado, organizará una colecta nacional y propiciará funciones en los teatros y cinematógrafos en beneficio de la caja social.

El edificio a construirse tendrá, además de las dependencias indispensables en toda institución de carácter social, una biblioteca pública, y un gran salón de conferencias y exposiciones de arte.

## Informaciones del extranjero

### El uso de los alcaloides

**SANTIAGO 21.**—Las autoridades han iniciado una enérgica campaña contra el uso de los alcaloides, que ha alcanzado grandes proporciones en esta capital y cuyo expendio se hace en todos los restaurantes.

El director de Policía, coronel Blanche, entregó al Gobierno un proyecto para la restricción de la venta de narcóticos y alcaloides.

### Nueva epidemia en Alta Silesia

**BERLIN 21.**—Comunicaciones de Breslau hacen saber que se está desarrollando con rapidez increíble en las regiones que más sufrieron en las recientes inundaciones, y en las que actualmente reina un calor intenso, una epidemia hasta ahora desconocida, cuyos síntomas en los pacientes son alta fiebre y gran postración.

En las regiones de Silesia, que son en las que la epidemia hace mayores estragos, se hallan ya hospitalizadas más de 800 personas.

Las más conocidas autoridades científicas se hallan empeñadas en determinar el germen de esta nueva epidemia y el modo de combatirla.

**El duque de las Apulias obtuvo patente de piloto aviador**

**ROMA 21.**—En el aeródromo de Centocelle, el duque de las Apulias rindió el último examen para conseguir la patente de piloto aviador.

El príncipe realizó su vuelo final de prueba con un monoplano Sva, último modelo. Cubrió la distancia de 300 kilómetros, manteniéndose a una altura constante de 4.000 metros.

Al aterrizar en el mismo campo de aviación de Centocelle, el príncipe de las Apulias fué cumplimentado por el jefe del Gobierno; el subsecretario del Ministerio de Aviación, general Bonzani; el general Piccio, jefe del Estado Mayor de Aviación, y otros oficiales superiores del Ejército y la Armada.

El señor Mussolini, personalmente, colocó la insignia de piloto en el pecho del príncipe, mientras un destacamento de tropas rendía honores.

El duque de las Apulias frecuentó durante un mes la escuela de Centocelle, siendo su maestro el conocido aviador Ferrarin.

### Victoria de las tropas aliadas chinas

**PEKIN 21.**—Las tropas de Manchuria han ocupado esta mañana la ciudad de Kalgan, a la que se había retirado el grueso de las fuerzas nacionales de Feng-Yu-Siang.

### Los comunistas alemanes no se entienden

**BERLIN 21.**—La crisis interior surgida en el seno del partido comunista, se ha exteriorizado hoy más claramente, habiéndose anunciado con carácter oficial la exclusión de cuatro dirigentes del partido, entre ellos la señora Ruthfischer, diputado en el Reichstag, que ha sido invitada a renunciar su acta.

### El ex káiser restablecido

**AMSTERDAM 21.**—Curado del catarro que padecía, Guillermo II ha reanudado sus habituales paseos y sus trabajos de jardinería.

En los centros autorizados se considera sin fundamento el rumor, según el cual el ex káiser había solicitado autorización para trasladarse a un sitio de clima más cálido.

**Un comerciante de sellos para colecciones detenido como falsificador**

**BERLIN 21.**—La Policía berlina acaba de detener, después de una minuciosa información, a Rudolf Siegel, comerciante de sellos para colecciones, muy reputado en el mercado filatélico internacional. Siegel es acusado de haber falsificado sellos sin valor para hacer ejemplares de una gran rareza. Como Siegel está enfermo se le ha dejado en libertad provisional. Niega, además, toda culpabilidad y asegura que él mismo compró los falsos sellos raros durante una estancia en los Estados Unidos.

**Proyecto para terminar con las luchas religiosas en la India**

**LONDRES 21.**—Comunicación de Simia (India Inglesa) que en la Asamblea legislativa recientemente celebrada allí, el ministro del Interior presentó un proyecto de ley que tiene por objeto poner fin a las rivalidades existentes entre indios y musulmanes.

Dicho proyecto establece que serán dados a las autoridades locales poderes amplios y concretos para perseguir y censurar todos los artículos sueltos y otros medios de publicidad de los diarios susceptibles de mantener y avivar el odio entre los dos bandos.

Igualmente se hará para combatir toda clase de propagandas sediciosas.

De la actual política

Consejo de ministros

Después de asistir la mayoría de los ministros al entierro del general Zabalza, se trasladaron a la Presidencia, para celebrar la anunciada reunión ministerial.

Esta terminó a las diez de la noche, y a la salida, el jefe del Gobierno, conversando con los periodistas, expresó en primer lugar la gran manifestación de duelo que había habido en el entierro del jefe de la Casa Militar del Rey. Después, refiriéndose a lo tratado en el Consejo, continuó:

—Hemos terminado todo lo de Clases pasivas; quizá el ministro pueda darles a ustedes pormenores.

Un reportero le preguntó si habían tratado de la cuestión de Tánger, y contestó: —No; ni de Tánger, ni de nada internacional. Yo, en eso, me decido por el sistema de notas, que es el mejor modo de orientar a la opinión.

Su Majestad—agregó—llegará esta noche a las doce, y cenará, probablemente, en La Granja. Me ha hablado desde diversos sitios por donde ha pasado, entre ellos Aranjuez y Boadilla.

Mañana—continuó—no habrá Consejo; únicamente yo despacharé con el Monarca extensamente; aún no se ha fijado la fecha del próximo Consejo.

El ministro de Hacienda, a quien se acercaron los periodistas, dijo:

—El Consejo de hoy ha sido especialmente administrativo. La parte política y la internacional se han dejado para la reunión que presidirá el Rey. Nos hemos ocupado con preferencia de cosas de Hacienda y de los aeropos pasivos.

El ministro de Trabajo facilitó la siguiente nota oficiosa.

«Trabajo.—Quedó aprobado el proyecto de Código de Trabajo.

Hacienda.—Quedó terminado el examen del proyecto referente a las Clases pasivas, y fué aprobado en principio.

Gobernación.—Se aprobaron algunos expedientes de trámite.

Marina.—Se aprobó un servicio de calefacción en los depósitos de petróleo de la base naval de Lagaña.

Fomento.—Se aprobó la subasta de doscientos noventa y cinco trozos de carreteras, de los que forman hoy una solución de continuidad, y ocho puentes.

Se aprobó también un expediente sobre la aprobación de presupuestos para el estudio y reconocimiento del terreno de fundación de la presa del pantano de Gallipienzo, autorizando su inversión por sistema de administración.

Fué aprobado un expediente de adquisición por concurso a tres garfales, uno de destino a dragado en la ría del Guadalquivir y del puerto de Sevilla, por la cantidad de setecientos mil pesetas.

Se aprobó otro expediente relativo al proyecto de los tramos primero y segundo del dique de Levante, en el puerto de Tarragona.

Justicia.—Se autorizó para que al convocar oposiciones a plazas de auxiliares del ministerio se reduzca a tres meses el plazo de seis que debe mediar entre la convocatoria y el comienzo de los ejercicios, en atención a la urgencia de proveerlos.

Se aprobó el Reglamento de oposiciones al Cuerpo de aspirantes a la Judicatura, por haberse separado las carreras judicial y fiscal.»

Nuevo régimen de Clases pasivas

Gran parte del Consejo estuvo dedicado al examen del proyecto del ministro de Hacienda, sobre Clases pasivas. El Sr. Calvo Sotelo redactó sobre este asunto la siguiente nota:

«El proyecto de Clases pasivas, aprobado en principio por el Consejo, tiene, en primer lugar, la finalidad de dar a la actual legislación, que está dispersa en multitud de disposiciones casuísticas y a veces contradictorias; y resuelve, además, el problema planteado respecto a los funcionarios ingresados después de enero de 1919, que, como se sabe, carecen de derechos pasivos.

En cuanto a los funcionarios anteriores a dicha fecha, el proyecto corrige algunas anomalías, aclara unos preceptos, reúne otros y procura sentar bases uniformes aplicables a todos los funcionarios, prescindiendo de las diferencias que entre ellos existían, según los Montepíos a que estuviesen incorporados. Se restringe el concepto de servicios abonables, suprimiéndose para lo sucesivo algunos abonos notoriamente abusivos; se reconoce a los subalternos el derecho a causar pensiones de viudedad y de orfandad, que hoy sólo tenían unos cuantos; se regulan los derechos pasivos de la mujer funcionario, que no legará pensión de viudedad, pero sí de orfandad; se aumentan hasta cinco el número de mesadas de supervivencia que pueden percibir las viudas de los funcionarios que no tienen otros derechos pasivos; se crean las pensiones extraordinarias por inutilidad, producidas en actos de servicio, en beneficio de todos los empleados civiles; se crean dotas para las huérfanas pensionistas que contraigan matrimonio o profesen en religión, dotas que consistirán en doce mensualidades, cuyo importe total no exceda de 1.500 pesetas.

Por lo que respecta a la cesantía de los ex ministros, el Gobierno rechazó la propuesta de elevación de su cuantía, que formulaba la Comisión; pero reconoce el derecho a percibirla a todos los que hayan desempeñado el cargo, teniendo en cuenta su altura social y las trabas legales que para el ejercicio de la actividad personal de los ex ministros suponen las disposiciones vigentes sobre incompatibilidades.

Se dictan otras numerosas reglas sobre competencias, tramitación de los expedientes de jubilación o retiro, etc., etc. La re-

forma, en cuanto a los funcionarios ingresados antes de 1919, respecta los derechos adquiridos y neutraliza las concesiones que otorga, con diversas restricciones, que sólo regirán en lo futuro. Por lo que respecta a los funcionarios ingresados después de 1 de enero de 1919, y a los que en lo sucesivo entren al servicio del Estado, el Consejo acordó establecer un régimen de opción: aquellos podrán disfrutar un conjunto mínimo de derechos pasivos, desde luego inferior a los que actualmente están en vigor, sin que por ello se les exija desembolso alguno, pues se estima que el Estado tiene una obligación de tutela sobre todos sus funcionarios, y no puede desentenderse de ellos ni de sus familias cuando dejen de servirle; pero el funcionario que lo desee podrá adquirir derechos pasivos aproximadamente análogos a los actuales, mediante el pago de un tanto por ciento sobre sus sueldos, que el Estado percibirá para ayudar al sostenimiento de las Clases pasivas, y reducir paulatinamente hasta un 50 por 100 el coste de las mismas. Los funcionarios ingresados después de enero de 1919 que opten por pagar el canon, no tendrán que satisfacer nada por el tiempo transcurrido desde su ingreso en el Cuerpo a que pertenecen. Los derechos pasivos mínimos unificarán, desde luego, la situación de los funcionarios, tanto civiles como militares, y sujetarán a todos al mismo régimen. El Estado abrirá una cuenta especial para el descuento que por derechos pasivos impongá a sus funcionarios; con el fin de que el importe de dichos descuentos no sea nunca superior al de las pensiones que pagan.

Se ha desistido de entregar el servicio a una Empresa privada, por estimar el Gobierno, de acuerdo con la Comisión interante en la materia, que cualquiera combinación financiera sujetaría a los funcionarios a un riesgo evidente, sin producir economía alguna en el presupuesto del Estado.

También se trató de los derechos pasivos del Magisterio, que serán objeto de nueva regulación en esta ley general de Clases pasivas.»

Consejo Supremo de Guerra y Marina

Se ha reunido el Reunido del Consejo Supremo de Guerra y Marina, asistiendo los señores Savall y Muñoz Repiso, para completar el número de cinco consejeros reglamentarios que es reglamentario.

Se acordó aceptar el nombramiento de defensor del letrado D. Jesús Rodríguez Conde, en vista de la renuncia hecha por el abogado D. Luis Barrena. Al citado defensor se le ha concedido un plazo de tres días, a contar de mañana, para que pueda estudiar el asunto.

También fué decretada la libertad de los detenidos no militares que aún permanecen en prisión.

Dichos detenidos son seis en Madrid y siete en Valencia, habiéndose cursado las oportunas órdenes telegráficas a esta población.

Por la tarde les fué notificado el decreto a los detenidos que se hallan en la Cárcel Modelo.

LAS CONSTRUCCIONES NAVALES

Las estadísticas que acaba de publicar el «Lloyd Register of Shipping» acusan un nuevo retroceso en la actividad de las construcciones navales mundiales.

En la Gran Bretaña e Irlanda las construcciones navales se han visto afectadas por los acontecimientos, que tienen paralizada la vida económica del país.

En los otros países del mundo el tonelaje en construcción es inferior en 37.000 toneladas al del trimestre anterior, a pesar de que Rusia y Uruguay, que no figuraban en las anteriores tablas trimestrales del «Lloyd Register», han hecho su reaparición con un total de 38.700 toneladas.

Los países que más han sufrido, y en los que el sistema de créditos instituido por el Gobierno no ha podido resolver hasta ahora la crisis de la construcción naval, son: Dinamarca, Suecia, Italia y Japón. Noruega pierde otras 2.000 toneladas; su industria naval se halla en la última fase de la agonía.

Los países que registran aumento son: los Estados Unidos, más de 16.000 toneladas; Holanda, más de 15.000; Danzig, más de 7.000, y España, más de 3.000. Rusia reaparece en el cuadro, después de un eclipse de doce años, con una cifra de 35.000 toneladas, y Uruguay con la modesta cantidad de 3.700 toneladas.

Los países que más han sufrido, y en los que el sistema de créditos instituido por el Gobierno no ha podido resolver hasta ahora la crisis de la construcción naval, son: Dinamarca, Suecia, Italia y Japón. Noruega pierde otras 2.000 toneladas; su industria naval se halla en la última fase de la agonía.

Los países que registran aumento son: los Estados Unidos, más de 16.000 toneladas; Holanda, más de 15.000; Danzig, más de 7.000, y España, más de 3.000. Rusia reaparece en el cuadro, después de un eclipse de doce años, con una cifra de 35.000 toneladas, y Uruguay con la modesta cantidad de 3.700 toneladas.

Los países que más han sufrido, y en los que el sistema de créditos instituido por el Gobierno no ha podido resolver hasta ahora la crisis de la construcción naval, son: Dinamarca, Suecia, Italia y Japón. Noruega pierde otras 2.000 toneladas; su industria naval se halla en la última fase de la agonía.

Los países que registran aumento son: los Estados Unidos, más de 16.000 toneladas; Holanda, más de 15.000; Danzig, más de 7.000, y España, más de 3.000. Rusia reaparece en el cuadro, después de un eclipse de doce años, con una cifra de 35.000 toneladas, y Uruguay con la modesta cantidad de 3.700 toneladas.

Los países que más han sufrido, y en los que el sistema de créditos instituido por el Gobierno no ha podido resolver hasta ahora la crisis de la construcción naval, son: Dinamarca, Suecia, Italia y Japón. Noruega pierde otras 2.000 toneladas; su industria naval se halla en la última fase de la agonía.

Los países que registran aumento son: los Estados Unidos, más de 16.000 toneladas; Holanda, más de 15.000; Danzig, más de 7.000, y España, más de 3.000. Rusia reaparece en el cuadro, después de un eclipse de doce años, con una cifra de 35.000 toneladas, y Uruguay con la modesta cantidad de 3.700 toneladas.

Los países que más han sufrido, y en los que el sistema de créditos instituido por el Gobierno no ha podido resolver hasta ahora la crisis de la construcción naval, son: Dinamarca, Suecia, Italia y Japón. Noruega pierde otras 2.000 toneladas; su industria naval se halla en la última fase de la agonía.

Los países que registran aumento son: los Estados Unidos, más de 16.000 toneladas; Holanda, más de 15.000; Danzig, más de 7.000, y España, más de 3.000. Rusia reaparece en el cuadro, después de un eclipse de doce años, con una cifra de 35.000 toneladas, y Uruguay con la modesta cantidad de 3.700 toneladas.

Los países que más han sufrido, y en los que el sistema de créditos instituido por el Gobierno no ha podido resolver hasta ahora la crisis de la construcción naval, son: Dinamarca, Suecia, Italia y Japón. Noruega pierde otras 2.000 toneladas; su industria naval se halla en la última fase de la agonía.

Los países que registran aumento son: los Estados Unidos, más de 16.000 toneladas; Holanda, más de 15.000; Danzig, más de 7.000, y España, más de 3.000. Rusia reaparece en el cuadro, después de un eclipse de doce años, con una cifra de 35.000 toneladas, y Uruguay con la modesta cantidad de 3.700 toneladas.

HIJO DE Villasante y Compañía OPTICOS. Teléfono 1150. - MADRID

Información americana

El «Plus Ultra»

BUENOS AIRES, 21.—El hidroavión «Plus Ultra», en el que realizaron el vuelo de Patos a Buenos Aires los aviadores Franco, Durán, Ruiz de Alca y el mecánico Rada, ha sido agregado al servicio naval de Buenos Aires.—Agencia Americana.

Llegada de un mensaje

BUENOS AIRES, 21.—Los aviadores argentinos Duggan y Olivero, han hecho entrega al intendente municipal del mensaje que les como el alcalde de Montevideo.

La Liga Patriótica Argentina ha ofrecido a los aviadores las medallas de oro costeadas por suscripción popular entre sus asociados.—Agencia Americana.

Llegada de un aviator

BUENOS AIRES, 21.—Procedente de Paraná ha llegado en su aparato el aviator Jorge Gatti, que mañana proseguirá el vuelo hasta Asunción del Paraguay.

El teniente Federico Carbiay, ha efectuado un vuelo desde Patomar hasta Rio Negro.—Agencia Americana.

Para la Exposición Iberoamericana de Sevilla

LA PAZ, 21.—El Gobierno ha decidido publicar un gran mapa del país, encargando a Daniel Sánchez Busamán, quien lo exhibirá en la próxima Exposición Iberoamericana de Sevilla.—Agencia Americana.

Congreso Internacional de Geografía

ASUNCIÓN, 21.—La mayor parte de los países sudamericanos han enviado representantes al segundo Congreso Internacional de Historia y Geografía, cuya apertura se celebró días pasados en esta capital.—Agencia Americana.

Llegada de un yate

RIO DE JANEIRO, 21.—Ha llegado a Pernambuco el yate «Ulb», procedente de Asunción del Paraguay.

La pequeña embarcación es tripulada por dos hombres y una mujer bajo el mando del capitán Erickson, de nacionalidad holandesa.

El «Ulb» dará la vuelta al mundo empleando en ella, según los cálculos del señor Erickson, seis meses.

En breve saldrá para Nueva York y tocará en su viaje en puerto de Inglaterra, Alemania, Francia, España, Portugal, mar Mediterráneo, Rojo, Océano Índico, Océano Pacífico y por el Estrecho de Magallanes volverá al Atlántico, siguiendo la costa hasta el río Paraguay.—Agencia Americana.

Decreto importante

RIO DE JANEIRO, 21.—Un reciente decreto acaba de reglamentar la importación y venta de abonos al Brasil.—Agencia Americana.

Intercambio estudiantil

LISBOA, 21.—La Asociación de Estudiantes ha nombrado una Comisión encargada de recibir a la Delegación de estudiantes brasileños, que vendrá próximamente a esta capital.—Agencia Americana.

Viaje de estudios

BUENOS AIRES, 21.—En el vapor «Cuessant» ha llegado un grupo de estudiantes franceses en viaje de estudios.—Agencia Americana.

Mercado americano

BUENOS AIRES, 21.—Mercado argentino: El trigo se ha cotizado a 14; la avena a 7,50, y el maíz a 6,80. La carne se cotizó a 29,20.—Agencia Americana.

RIO DE JANEIRO, 21.—Mercado del café: El tipo 4 se ha cotizado a 25,000 reis los 10 kilos. Las ventas fueron de 21.000 sacos. En los stocks quedan 1.325.543 sacos.—Agencia Americana.

Viaje del futuro Presidente

RIO DE JANEIRO, 21.—El futuro Presidente de la República, señor Washington Luis, continúa recorriendo el país. Ayer salió de Bahía con destino a Sao Paulo, donde el Gobierno y las clases conservadoras le ofrecieron un banquete.—Agencia Americana.

Nuevos diplomáticos

RIO DE JANEIRO, 21.—El Gobierno ha decretado la siguiente combinación diplomática:

Ha sido nombrado ministro residente, don José Joaquín Moniz Aragao, agregándosele a Washington, el consejero señor Pimentel Brandao, ha sido nombrado para Lima.

Los segundos secretarios señores Heitor Lyra, nombrado para Berlín, Piñeiro Guimarães, ha sido trasladado de Lima Quito; el señor Mario Lima Barbosa, pasa de Lisboa a Varsovia; el tercer oficial del secretario de Relaciones Exteriores, pasa a Lima con la denominación de segundo secretario.

Han sido nombrados segundos secretarios: En Chile, el señor Paulo Silveira; en Portugal, don Vicente Cantuarias Guimarães; en Bolivia, don Oswaldo Furtis; en el Paraguay, don Amancio Serva; en el Japón, don Edmundo Machado Junior; en China, don Pedro Eugenio Soares.—Agencia Americana.

Llegada de un crucero

RIO DE JANEIRO, 21.—Ha llegado a este puerto el crucero de guerra inglés «Colombo».—Agencia Americana.

Viaje científico

RIO DE JANEIRO, 21.—Continuando su viaje científico por el Brasil, ha llegado a Belo Horizonte la ilustre madame Curie, donde se la ha dispensado

un recibimiento por todo extremo afectuoso.

Invitada por las Corporaciones científicas, dará varias conferencias.—Agencia Americana.

Sobre la reforma de la constitución

RIO DE JANEIRO, 21.—El Senado ha reanucado la discusión sobre la reforma de la Constitución brasileña.—Agencia Americana.

Mercado brasileño

RIO DE JANEIRO, 21.—La recolección total del café en 1920-27, se calcula en 9.450.000 sacos.—Agencia Americana.

El príncipe de Dinamarca

SAO PAULO, 21.—Procedente de Rio de Janeiro, ha llegado a este puerto el príncipe Axel, de Dinamarca.

Fué recibido por el elemento y miembros de la colonia danesa.—Agencia Americana.

El nuevo contrato de la Diputación con la Empresa de la Plaza de Toros

La Comisión designada por la Diputación provincial para redactar un proyecto de contrato para la novación del celebrado en 6 de agosto de 1921 entre la Sociedad Nueva Plaza de Toros de Madrid y la Diputación ha terminado su trabajo, redactando un dictamen que será sometido a la deliberación del pleno de la Corporación, a cuyo efecto se reunirá el próximo día 27. Forman el dictamen, que es muy extenso, el presidente, señor Sacedo Bernijillo, los diputados vocales señores Varela y conde de Cedillo; el letrado provincial señor Pinedes y el secretario de la Corporación, señor Vinals.

La Comisión y la Empresa llegaron a un acuerdo para resolver con el nuevo contrato los problemas que planteaba el incumplimiento del vigente, en lo que se refiere a la construcción de la nueva plaza de toros.

En las condiciones previas que se establecen para otorgar la novación figuran la de constituir un depósito de 100.000 pesetas y abonar 15.000 pesetas como multa correspondiente a los meses de mayo, junio y julio del presente año. De las 100.000 pesetas del depósito ingresarán en la caja provincial 5.000 pesetas por el mes de agosto y otras tantas por cada plazo que venza antes del otorgamiento de la escritura.

Se proroga el plazo de terminación de las obras hasta el 7 de marzo de 1929, con pago de 5.000 pesetas de multa mensual.

La Empresa se obliga a colocar obligaciones por un millón de pesetas, cuya cantidad será destinada a pagar obras nuevas y materiales.

La nueva plaza, así como los terrenos y líneas colindantes, libres de gravamen, serán inscritas a nombre del Hospital Provincial.

El arrendamiento de la nueva plaza será de treinta y siete años, a partir del día 7 de marzo de 1927, utilizándose la actual plaza mientras terminan las obras de aquélla.

El canon a pagar por la Empresa a la Diputación será de 450.000 pesetas anuales, en cada uno de los tres primeros años; los restantes del primer decenio, 500.000 cada uno; en los restantes se aumentarán 100.000 pesetas cada decenio; en el quinto decenio, si se hiciese uso del derecho de tanto, se pagará lo que resultase de la puja; pero si no llegase a 530.000, tendrá que satisfacerlas la Empresa.

Esta no podrá simultanear la explotación de las dos plazas.

Las demás condiciones se refieren a la constitución de fianzas, depósitos y garantías relacionadas con el curso y vida del contrato, como también casos en que éste puede ser rescindido.

El proyecto merece nuestros más grandes elogios, y creemos que ha de aprobarse.

Pérez Lugín se agrava

LA CORUÑA, 21.—El popular escritor Pérez Lugín, que se encuentra de veraneo en La Coruña, ha sufrido un nuevo ataque en la enfermedad que viene padeciendo y se halla en grave estado.

Fallecimiento del conde de San Luis

En Zarauz ha fallecido don Fernando Sartorius y Chacón, conde de San Luis. Llevaba más de un mes enfermo.

El cadáver recibirá sepultura, por expresa disposición del finado, en Zarauz.

Don Fernando Sartorius y Chacón nació en el año 1860. Ingresó en el Ejército—Cuerpo de Caballería—a los diez y siete años, y ascendió hasta coronel, con cuyo grado se retiró en 1924.

Intervino en política en las filas conservadoras y representó en el Congreso al distrito de Huetes, desde 1896 hasta 1921, en que fué nombrado senador vitalicio.

Fué director general de Obras públicas, gobernador civil de Madrid, embajador de España en Portugal, comisario general de Seguros, Comisario regio del Canal de Isabel II, y ministro de Abastecimientos en el Gabinete que presidió el señor Sánchez Toca.

Actualmente era consejero del Banco de España y de la Compañía Arrendataria de Tabacos. Poseía las grandes cruces de Isabel la Católica, del Cristo de Portugal, de Villaviciosa y de San Hermenegildo, y otras varias condecoraciones.

Reciba su familia nuestro sincero pésame.

EL DEPORTE Y LOS TOROS

Belmonte, visto y oído por

Gaston Bellac

Con esas últimas palabras titula el gran deportista unas impresiones que con motivo de una conversación habida entre el y el francés, puesta en un número de «L'Espresso» de aquí, lo que dice Gaston Belmonte.

«En la España torera, queda todavía un año, en el que todos creen. Se han llamado siempre como el gran artista de la arena y el torero es exacto, porque el juego cambia de Juan Belmonte es una de las cosas más bellas que es capaz de ver bajo el cielo atlántico de la Península.

Encuente a Belmonte en estos últimos días en ese verdadero paraíso de la costa vasco-española, donde tiene su subleosa morada el famoso pintor Zuloaga y que se llama muy próximo al buen gusto de Zuloaga.

El hijo del pintor, Antonio Zuloaga, es un deportista y como tal me proporcionó una entrevista con Juan Belmonte, el maestro de todos los grandes de los tiempos modernos; el nombre que no quiere contigular más que venidísimo corridos por años, pero al precio, por último medio, se 50000 pesetas por cada una muy cerca de 50000 francos por corrida.

Esta personalidad esta de Belmonte, en estos días cuando que no vive sino por la energía de que se halla dotado y que se afirma por el juego de su mirada y que cambia entre dos mujeres: la del toro español entre bandos contrarios y la arena impregnada de curiosidad y noble. En esta vida muy peculiar, este torero español, pero esta vida intensa en la mirada, pero no se puede olvidar cuando se le ha visto una vez. Se mecía en su silla, cargado de nombres, amando, triste, pero queriendo el peligro, empujando de su pecho, no viviendo más que para él, así es Juan Belmonte.

«Si supiérais su vida de sufrimiento—me dice Antonio Zuloaga—no tiene más de medio litro de sangre en el cuerpo; sin embargo, vive, pero, ¡que fuerza de voluntad! ¡Qué fuerza su último soplo.»

Y luego me cita algunos casos. La gente, en su vida, le quisiera ver siempre igual a su reputación, esa gente no puede admitir que un día cualquiera este un poco desigual. El pasado año, en Pamplona, estuvo valentísimo y el público se estaba sintiendo. Él, entonces, giro en un caballo que expuso en los primeros tendidos: «¿Queréis mi muerte? ¡Fueis quedad complacidos!» y quedando que, cogido delante del toro, se dejó coger por éste, lo recogieron herido... El público tuvo vergüenza de su ciudad y quedó muerto.

«Yo amo el toro—me dijo Belmonte—no podría vivir sin él, es imposible. Siempre me recoge. Un buen pase de pecho, una verónica, un toro bravo que acude obediente y las animaciones del público—puede usted mismo verlo claro—es lo más hermoso que existe en la vida. ¿Qué es la muerte al lado de todo esto? Un segundo desgraciado...»

Nunca se dirá bastante, como una voluntad de hierro puede llevar al más peligroso de los combates a un cuerpo sin fuerza, casi sin vida, casi completamente exánime. Y el multimillonario Juan Belmonte podía ser retratado en pocas palabras: una mirada, un atomo de vida que se agarra a una voluntad, buen movimiento esento, una verónica impecable, un rictus. Y para más tarde, un hermosísimo recuerdo.»

NOTICIAS

Servicio de Unión Radio S. A. Serie 21

La retransmisión de la Banda Municipal anunciada para el domingo en el paseo de Rosales por Unión Radio, no puede celebrarse por haber marchado a América la notable agrupación musical que dirige el maestro Valls.

Por el micrófono se anunciará el programa que sustituye al concierto de la banda municipal.

El número 62 de la revista «Ondas», contiene entre otros originales de interés El periodico y la Radio. Radiodifusión en pequeñas dosis, por J. Pérez Seoane. Aspecto radiotelefónico, por Rafael Montero. El broadcasting en ausencia. El fotodiagrama. El misterio de las ondas cortas. Nuestros programas. Ecos de todas partes. Programas de Unión Radio y de las principales emisoras de España y del Extranjero. Curso de Esperanto. Dibujos y fotos de actualidad.

Cámara Oficial de la P.iedad U. B. B. D.

SECCION JURIDICA Principales servicios que esta Cámara presta a sus asociados Defensa y representación gratuita ante los Juzgados o Tribunales por abogados y procuradores.

SECCION TECNICA Dirección facultativa, igualmente gratuita por arquitectos. Verificación de constructores por un ingeniero industrial. GESTION DE ASUNTOS Gestión de asuntos en todas las oficinas públicas.

CONSULTAS Consultas técnicas, jurídicas y administrativas en todo lo relativo a fincas urbanas.

Información política

La mañana en los Ministerios
El jefe del Gobierno llegó a Palacio a las diez y media para despachar con el Soberano, invirtiendo en este cometido tres horas. Desde Palacio se trasladó al Ministerio de la Guerra, en donde conferenció con el alto comisario en Marruecos.

El ministro de la Guerra, antes de conferenciar con el presidente, lo hizo con los generales Sanjurjo y Goded.
Luego despacharon con él los generales Cantón, Saro, Selgas y Termes, y le visitaron los generales Castillo y Sánchez Ocaña.

El ministro de la Gobernación despachó con los cinco directores generales del departamento y recibió al gobernador civil de Cuenca y al coronel de Seguridad señor Marzo.

El ministro de Marina ha recibido al duque de Sevilla y a don Juan José Domínguez, gerente de la Compañía Transmediterránea.

El ministro de Estado recibió al auditor de la Nunciatura, monseñor Guerrero y al cónsul de España en San Pablo, señor Zapico.

Regreso del director del Timbre
Ha regresado de Barcelona, el director general del Timbre, don Andrés Amado.

Una distinción
Ha sido nombrado comendador de la Orden de Isabel la Católica, el jefe de la Secretaría particular del Ministerio de Trabajo, don Esteban Gómez Gil.

Telegramas de provincias

Nuestra producción nacional.—Comisionados argentinos en la Vega

OVIEDO 21.—Leemos en «La Voz», de Asturias, el siguiente suelto: «Han llegado a Oviedo cuatro oficiales del Ejército argentino que vienen a nuestra Fábrica de armas de la Vega con el fin de hacer un pedido de armas. El armamento que pretenden adquirir son doscientas carabinas.

Ayer estuvieron examinando los fusiles, pieza por pieza, habiendo mostrado gran satisfacción por la admirable fabricación, prodigándose en elogios. Hoy harán las pruebas de tiro en Cayés.

Se cree que el Gobierno argentino tiene el propósito de hacer un pedido de gran consideración y que los doscientos fusiles que han adquirido son simplemente en calidad de prueba.

Muchos celebramos esta grata impresión que los comisionados extranjeros están sacando de nuestra producción nacional, cosa que honra a nuestra Fábrica y a sus obreros, que dejan el nombre de Oviedo a muy buena altura.»

Fiestas en Llanes
OVIEDO 21.—En el pueblo de Llanes han comenzado con la animación de costumbre las tradicionales fiestas de San Roque.

Se han celebrado fiestas religiosas y profanas. La verlena sanroquina ha estado animadísima y en ella han lucido sus encantos multitud de señoritas ataviadas con trajes regionales.

El ferrocarril Santander-Mediterráneo
SANTANDER 21.—Celebraron ayer una entrevista el presidente del Ayuntamiento de Burgos y el alcalde de Santander.

La entrevista tuvo por objeto el cambiar impresiones respecto a cuestiones que afectan muy directamente a las dos provincias hermanas, y, de un modo especial, del ferrocarril en construcción Santander-Mediterráneo.

Como consecuencia de esa entrevista se cree adelantarán mucho los trabajos de la nueva línea férrea.

El precio de las sardinas en Barcelona
BARCELONA 21.—Según nota de la Junta provincial de Abastos, los precios medios a que se ha vendido la sardina (el kilo) en los mercados de esta capital durante la semana anterior fueron éstos:

- Día 9, a 1,34 pesetas.
Día 10, a 1,59.
Día 11, a 1,62.
Día 12, a 1,65.
Día 13, a 1,49.
Día 14, a 1,59.

El precio máximo de la semana corresponde al día 9, con 2,25 pesetas el kilo, y el mínimo al día 12, con 0,45 pesetas.

Durante la semana entraron en los mercados 28.770 kilos de pescado.
Industria textil algodónera
BARCELONA 21.—El 30 por 100 del personal perteneciente a las fábricas de industria textil algodónera se encuentra en la difícil y forzada situación de paro, a causa de la gran crisis por que pasa la industria atraviesa.

En la provincia, los obreros parados, por las mismas circunstancias, ascienden a un 35 por 100.
Campaña antipalúdica
SEVILLA 20.—El presidente de la

Diputación ha conferenciado con el gobernador civil, informándole de la campaña antipalúdica que viene realizando la Diputación provincial.

Una petición de los mineros
BILBAO 21.—En la Cámara Minera se reunieron los patronos mineros, concordando solicitar del Gobierno la rebaja del impuesto sobre mineral de hierro, como medio de contener la crisis de la industria.

Una comisión visitó al gobernador para rogarle que se hiciera eco de su petición y la transmitiera al presidente del Consejo.

En principio han acordado los mineros constituir una Federación, que servirá para recoger y aunar todas las aspiraciones.

Una universidad para Badajoz
BADAJOZ 21.—El Ayuntamiento ha recibido un escrito firmado por elementos de significada personalidad, en el que se solicita la creación de una universidad para Badajoz, asunto cuya trascendencia ha sido inmediatamente advertida por el alcalde, quien ya ha convocado una reunión extraordinaria de la Comisión permanente para que dedique al caso la atención y el estudio que su importancia requiere.

A juicio del alcalde, debería llegarse hasta la aprobación de un presupuesto extraordinario, dando el Gobierno cuantías garantías considerase necesarias.

El contrabando de licores en los buques yanques

WASHINGTON 21.—El presidente de la asociación en favor del prohibicionismo, ha declarado que se venden licores a bordo de los buques norteamericanos, especialmente en el «Leviathan».

Agregó que en dicho buque hay tres hombres que se ocupan exclusivamente, todas las noches, en servir licores a los pasajeros y tripulantes.

WASHINGTON 21.—Las autoridades federales de Nueva York han iniciado una prolija investigación sobre la venta de bebidas alcohólicas a bordo de los navíos de propiedad del Gobierno estadounidense, entre los que figura el «Leviathan».

El jefe del servicio de la prohibición declaró que es indudable que una cantidad considerable de licor es importada por navíos norteamericanos y extrañeros, pero que aún no existen pruebas suficientes para confiscar a los navíos contrabandistas.

La llegada del Alto Comisario

El sábado, en el expreso de Andalucía, han llegado a Madrid los generales Sanjurjo y Goded.

En la estación fueron recibidos por el general Jordana, que ostentaba la representación del presidente, quien se hallaba despachando con el Rey; general Burguete, señor Aguirre de Cárcer y muchos amigos.

Se trasladaron al Ministerio de la Guerra y allí conferenciaron primero con el duque de Tetuán y luego con el presidente.

Empréstito para la construcción de caminos

ATENAS 21.—Se anuncia que la Asiatic Petroleum Company ofreció a Grecia un empréstito de 30.000.000 de dólares, destinado a la construcción de caminos, con lo cual espera el aumento del consumo de nafta en el país.

Se agrega que la compañía citada no ha solicitado el monopolio de la nafta que se introduce en el país, ni lo pretende.

La huelga minera inglesa

Antes de salir a veranear, Baldwin estudia la cuestión minera
LONDRES, 21.—El primer ministro, que ha decidido marchar hoy o mañana con destino a Aix-les-Bains, se ha entrevistado con los funcionarios gubernamentales interesados más directamente en la cuestión minera.

Patronos y obreros concertan acuerdos parciales
LONDRES, 21.—Por un acuerdo parcial se ha decidido la reanudación del trabajo en algunas minas que proporcionan ocupación a 12 o 14.000 obreros.

En el acuerdo se fija en siete y media las horas de trabajo, estipulándose que los salarios serán los que regían antes de declararse la huelga.

Se cree que otros varios propietarios de minas realizarán igualmente acuerdos parciales con los mineros, y que otros abrirán nuevamente las minas.

La situación de Tánger de España y Francia

El régimen especial de Tánger, creado por el Estatuto dictado por las potencias, independiza y aísla la ciudad de la zona española, donde está encerrada. Este régimen absurdo ha costado mucha sangre a España. No bien se implantó, convirtióse Tánger en una ciudad de contrabandistas, especuladores y aventureros procedentes de todos los puntos de Europa y de África.

Allí, en Tánger, hallaba la rebelión rifeña su principal punto de apoyo: armas, municiones, vituallas, dinero y toda clase de elementos. Por Tánger obtenía también Abd-el-Krim informaciones de todo género y, a la vez, se transmitían a todas partes telegramas tendenciosos y no pocas veces fantásticos sobre la guerra.

Así, pues, las potencias europeas, por medio del Estatuto tangerino, crearon a España, dentro de su propia zona, el principal foco de agitación, reuniéndose allí un cosmopolitismo aventurero de la peor catadura, compuesto de contrabandistas y desalmados negociantes que aprendieron en distintos países, durante la conflagración europea, los inicuos métodos de especular con la guerra y la muerte.

Oportunamente protestó España contra el régimen tangerino impuesto por las potencias, llenas, entre sí, de celos y mutuas codicias; pero no pudo lograr que prevaleciera su criterio, en el cual se aunaban la justicia y la previsión. Y vencida en el terreno diplomático, no por la razón, sino por el peso del grupo, tuvo que apechugar con las consecuencias, harto trágicas y costosas. Sépase, en suma, que el régimen de Tánger, quitando a España el legítimo dominio sobre esta ciudad, enclavada, conviene repetirlo, en su protectorado, ha constituido el origen de sus principales dificultades en la campaña del Rif, pues a la lucha con los bereberes se había de agregar la impunidad del foco de especulación criminal y del enorme contrabando bélico ejercido por muchedumbre de europeos a la sombra del Estatuto tangerino dictado por imposición de las potencias.

Con Tánger en manos de España, como es históricamente justo y geográficamente lógico, la guerra hubiera estado terminada. ¡Esto es lo triste y lo irritante!... Cálculase que los rifeños, sumados los que hacían frente a las dos líneas, la francesa y la española, no tenían menos de cien mil fusiles. Ya los van entregando en grandes cantidades. Aunque los bereberes son mucho más económicos en materia de municiones que los europeos —pues rara vez tiran estérilmente— fácil es suponer la cuantía del contrabando de municiones para renovar los cartuchos quemados por cien mil fusiles en el curso de la guerra.

Los especuladores hallaban en toda Europa grandes facilidades para adquirir armas y municiones a precios muy convenientes. Los «stocks» dejados por la guerra europea hallaron en África una oportunidad de colocación, siguiera en parte. La abundancia producía la consiguiente baratura. Y así los especuladores, comprando a bajo precio y vendiendo al más alto, han realizado pingües negocios. «Los contrabandistas —dice Pierre Loze desde Tánger— han acumulado enormes fortunas. El precio de las municiones varía según las regiones. Se sabe por conducto de los desertores que en el interior pagaba Abd-el-Krim los fusiles Lebel y las carabinas a dos mil francos la pieza, llegando a pagar hasta cuatro mil las armas automáticas. Indico el precio en francos; pero la mayor parte de las transacciones se hacen en duros y en pesetas por un valor equivalente. ¡Cuántas existencias procedentes de la Gran Guerra han servido después para matar soldados españoles y franceses en Marruecos!»

Francisco Gramontague

SUCESOS

Intento de suicidio
En la calle de Canarias, 31, intentó suicidarse, dándose un corte en la pierna izquierda con unas tijeras, Petra Pérez García, de 51 años.

La desgraciada mujer dijo que estaba cansada de la vida. Ingresó en el Hospital Provincial.

Un ciclista de cuidado
El dueño de una tienda de bicicletas de alquiler, establecida en la calle de Juan Ubierta, número 13, llamado Antonio Trigo Vargas, ha denunciado a Pedro Larios (a) «el niño de la merced», por haber desaparecido con una bicicleta que valora en 150 pesetas.

Por embriagarse
Celestino de Miguel Ceruelo, de 21 años, que habita en Concepción Jerónima, 25, después de beber en varias tabernas más de lo debido, se echó a dormir en un banco del paseo de Rosales. Cuando despertó notó la falta de la cartera, conteniendo un billete de 25 pesetas y documentos de interés.

Riña
Antonia Vázquez Toledo, de 55 años, fue golpeada en su casa de la del Almendro, 5, por una cuñada suya, llamada María González Rodríguez, con domicilio en la misma casa. En la Casa de Socorro fué curada de lesiones de pronóstico reservado.

Atropellos
Cuando intentaba cruzar la calle de San Marcos el niño Juan Baxeras Romeo, do-

miciliado en el número 35 de la misma calle, fué alcanzado por el automóvil 11.895-M, conducido por Ramón López Yagüe. Curado en la Casa de Socorro se le apreciaron lesiones de pronóstico reservado.

En el Paseo del Pacífico, frente al cuartel de los Docks fué atropellado por una camioneta militar, que se dió a la fuga, el joven de diez y ocho años, Teófilo Martín, con domicilio en la Carrera de San Isidro, 14. En la Casa de Socorro se le apreciaron lesiones graves en diversas partes del cuerpo.

Al intentar cruzar la calle de la Princesa, fué atropellado por el automóvil 18.887-M, José Aguado. El automóvil lo conducía Antonio Ordóñez Sánchez, de 23 años, domiciliado en General Pardiñas, 20. En la Policlínica del Centro fué asistido de lesiones graves.

Ultimos telegramas

La explotación de la caridad
BERLIN 21.—Los empleados de la Policía criminal que se presentaron para expulsar de su habitación a una anciana llamada Luisa Kobelets, que vivía de la mendicidad, por quejarse los otros inquilinos de la suciedad en que se encontraba la habitación, experimentaron una fuerte sorpresa: en medio de la mayor miseria hallaron un colchón en el que había escondidos 32.000 marcos oro, 4.000 marcos en plata, 42.000 marcos en empréstitos de guerra y una cartilla de la Caja de Ahorros de 116.000 marcos. Los valores han sido provisionalmente embargados.

Alan Cobham condena los vuelos largos
MELBURNE 21.—El aviador inglés Alan Cobham, al final de un viaje que le han ofrecido los viajeros comerciales, ha manifestado que el viaje a Australá será probablemente su último largo vuelo, puesto que los vuelos largos significan poca cosa en la actualidad. Lo que se necesita es un servicio regular para correo y negocios. Espera que un servicio regular aéreo entre Inglaterra y Australia, en el que se emplearán doce días, podrá inaugurarse dentro de tres años.

El señor Cobham, que ha decidido cobrar dos chelines por cada autógrafo, para entregarlos a los servicios centrales de aviación australiana, se ve imposibilitado de dar abasto a las peticiones.

Los barcos que pasan por el canal de Suez
SUEZ 21.—Según las cifras publicadas por el boletín decenal del canal de Suez, durante el primer semestre de 1926 han cruzado el canal 2.509 barcos con 13.954.792 toneladas.

El pabellón británico figura a la cabeza, y el español con nueve barcos, sumando 28.202 toneladas.

Dinero «yanque» para Hispanoamérica
NUEVA YORK 21.—El empréstito para Bolivia de 12 millones de dólares será emitido dentro de un mes. Varios grupos financieros están realizando gestiones para obtener el empréstito de 45 millones de dólares de Colombia. El empréstito de la provincia de Buenos Aires y el de 14 millones para el Perú se asegura que están ya virtualmente terminados.

El heredero de Bélgica inaugura un monumento y preside unas fiestas
BRUSELAS 21.—El príncipe Leopoldo se dirigirá el domingo a Tamines para asistir a la inauguración del monumento a los fusilados. El domingo siguiente asistirá a las fiestas de la ciudad de Nivelles, organizadas con motivo de la inauguración de su cardillón.

Espectáculos para hoy

CENTRO.—Compañía Aurora Redondo-Valeriano León. Butacas, 2,50. A las 7 de la tarde, Tranquilo y sereno y La casa de Quirós. A las 10,45, Su desconsolada esposa.

NOVEDADES.—A las 7,30, A morir los caballeros. A las 7,45, El príncipe sin par. A las 10,45, El bueno de Guzmán y El príncipe sin par.

EL CISNE.—A las 7, El baile de Luis Alonso y Agua, azucarillos y aguardiente. A las 10,45, Los gavilanes.

PARDINAS.—A las 6,45, María Sol, éxito grandioso. Butaca, 1,50. A las 10, La revoltosa y la grandiosa revista en ocho cuadros, ¡Qué grant Barselona. Butaca, dos pesetas.

FUENCARRAL.—A las 6,30 y 10,30, gran programa de variedades. Atracciones finales: Los Alonso, Niña de Linares y Blanquita Suárez. En la función de la tarde, gran concurso infantil para premiar a la niña que mejor cante y baile la popular canción La canastera.

PAVON.—A las 11 de la noche, enorme éxito de Alma. Espectáculos modernos. Nuevo y atrayente programa. Alma galante, Alma holandesa, Pescadoras del amor, Alma gitana, Alma de tigre (todo estreno). Butaca, una peseta.

CINE IDEAL.—A las 6 y a las 10,30, todos los días estrenos. Hoy, lunes, todo el programa nuevo.

CINEMA X (Noviciado).—A las 6 de la tarde y a las 10 de la noche, programa de estrenos: La estela de un error (especial). En busca de una heredera (genial comedia) y El primer automóvil (gran risa).

ROYALTY.—A las 6,30 y a las 10,30, soberbio programa: Píldoras milagrosas, Por un dólar (Por Ila Loth) y La aventura (por Betty Compson).

REAL CINEMA.—(Salón y terraza). A las 6,15 y 10,30, Merenguito y el vendaval, El sobre vacío, Festival benéfico y El milagro de los lobos.

PRINCIPE ALFONSO.—A las 6,15 y 10,30 de la noche, Merenguito y el vendaval, El sobre vacío, Festival benéfico y El milagro de los lobos.

MONUMENTAL CINEMA.—A las 6 de la tarde y 10 de la noche, El lobo y la cigüeña, Tancredo, scherif, A través del continente y La irresistible Lu'ú.

CINEMA ARGUELLES.—Extraordinario espectáculo. A las 6,30 y a las 10,30, El caballo de papá, El cuarto mosquetero, Rivalidad de estudiantes y Su más querido amigo.

CINE MADRID.—A las 6,30 y a las 10,30, Noticiario Fox, Genoveva de Brabant y Tomasin por un millón.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—Todos los días, Baldes. Sigue el éxito de Las Tres Favoritas, Pilar Torres y Consuelo Reyes. Entrada al Parque, una peseta. Butaca, una peseta.

Para tubo digestivo, diabetes, y evitar infecciones gastrointestinales (tifoides), bebed siempre Agua de Borines Verdadera reina de las de mesa

BANCO CENTRAL Alcalá, 31.-MADRID
Capital autorizado... 200.000.000,00 de pesetas
Capital desembolsado... 60.000.000,00 » »
Fondo de reserva... 10.634.865,33 » »
SUCURSALES
Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arévalo, Avila, Barcelona, Campo de Criptana, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Quintanar de la Orden, Sigüenza, Talavera de la Reina, Toledo, Torredonjimeno, Trujillo, Villacañas, Villarroblede y Yecla.
INTERESES DE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS
A la vista... Dos por ciento anual.
A ocho días... Dos y medio por ciento anual.
A treinta días... Tres por ciento anual.
CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO
Estas consignaciones, que admite el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de tres y medio por ciento anual, a tres meses, y de cuatro por ciento, a seis meses.
CAJA DE AHORROS
En libretas, hasta diez mil pesetas. Interés de cuatro por ciento anual.
CAJAS DE ALQUILER
Desde diez y ocho pesetas al año, libre de impuestos.
Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Cuentas de crédito.—Compra y venta de valores.—Cubro y descuento de letras y cupones.—Compra y venta de monedas extranjeras.—Giros y cartas de crédito.—Seguros de cambio.—Depósito de valores, libre de todo gasto, para los cuentacorrentistas, y, en general, toda clase de operaciones de Banca.

## Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entesuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

## La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada-arsenical)

Cura el artrismo, gota, reuma

Sr. D. Juan Garcia Revenga.  
Madrid

Muy señor mío: Vengo usando hace próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporciona alivio como el suyo, sino que me dañan el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado. Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

Valencia-Caja de Recluta.

De usted atento s. s.,  
Francisco Ruiz

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

### Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos.

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

## Cámas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

## Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas,

Fábrica, Segovia, 29. Telf. 42-95 M.

## Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años — Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios. — Descuentos y préstamos sobre valores. — Emisión de cédulas hipotecarias. — Letras sobre España y Extranjero. — Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. — Depósitos de efectos y alhajas.

## “Señoras”

La prodigiosa

## Tintura Ossyris

Se curan vuestros padecimientos de la matriz, evita el aborto y resalta el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

PRECIOS — Puerta de Moros, 5  
Farmacia  
MADRID

## ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

— Lámparas filamento metálico de todas marcas —  
Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia.

— PANTALLAS de Seda. Gran surtido —

Casa R. ROMERO. — Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.

¿Es usted bilioso?

¿Cúre usted ma eos?

Use diariamente las

## Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias.

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. — MADRID

TELEFONO 43-43 M.

Para jamones y sal hichones

## RICO

Conde de Romanones, 12



TELEFONO 44-M

# LEA USTED LA OPINION

### Diario independiente de la tarde

Precios de suscripción:

Madrid y provincias, DOS pesetas al mes. — Extranjero, NUEVE pesetas al trimestre.

Redacción y Administración: MAGDALENA, 21.